2023年湖南省普通本科高校教育教学改革

优秀典型项目成果简介

项目名称：地方本科院校音乐表演专业《舞台表演基础》课    

程教学改革的实践与理论研究

单位名称：音乐舞蹈学院               
项目主持人：姚英姿                 
团队成员：刘淮保、金娟飞、关婷婷、李小燕      
项目研究背景

《舞台表演基础》是根据专业教学的实际需要，作为学科必修课在音乐表演专业的课程教学中开设的。音乐表演专业包含声乐演唱方向和器乐演奏方向。根据近几年我对音乐表演专业学生整体素质的了解和认知，认为目前的舞台表演基础课开设的最终目标应该是全面提升舞台表演综合能力并能为舞台演出服务，其教学内容应该从两个方面进行设计，声乐方向应该在前续课程《剧目排练》课程的基础上，重点强调舞台表演部分教学，以期达到最佳实践演出效果，教学内容包括：舞台表演的真实性训练、台词的舞台表现、声音的舞台表现、情绪的舞台表现、肢体的舞台表现五个部分；而器乐方向则应该在前续课程《乐队训练与表演》的基础上更多的注重舞台表演，教学内容包括：舞台表演的真实性训练、声音的舞台表现、情绪的舞台表现、肢体的舞台表现四个部分，无论是声乐方向还是器乐方向，课程教学的目的始终是围绕着从“理论到实践，最终服务于实践”的这样一个产出导向目标全方位的对学生的表演进行训练与培养。

实践性强是《舞台表演基础》课程的特性，通常与声乐、器乐、台词、形体、表演等课程密切联系，整个教学过程是一个庞大而复杂的工程，需要有精确的教学安排。经调研，在地方本科院校音乐表演专业的开设中，存在时间较短，教学效果不近人意的现象，主要表现在四个方面：一是现有的教学大纲对舞台表演基础课教学的整体设计缺乏科学性，缺乏系统的教学安排；二是教学内容和目标不明确，在一学年的教学过程中，对内容没有详细的计划与要求；三是缺乏实用的合理的教材，使得该课程的整体教学系统性、连贯性、严谨性缺乏；四是教学方法与手段呆板、单一。

教学大纲决定人才产出质量，同时决定教学内容，教学内容决定教学思路、教学思路决定教学方法与手段。作为一门实践课程，《舞台表演基础》课教学内容与教学方法改革的研究与实践已迫在眉睫。本课题的研究，旨在探索多元化艺术相融合的舞台表演基础课程体系，促进学科的发展，提高教学质量，促进产教融合。

对地方本科院校音乐表演专业《舞台表演基础》课程的教学内容、教学方法等方面的改革进行研究与实践，能更大程度上发掘教师与学生的主观能动性，能促进师生在教学过程中突破陈旧的、填鸭式“教”与“学”的模式，推陈出新，提升学生的专业素质与技能、激发学生的想象力与创造力，真正凸显舞台表演课程的实质，提高学生的舞台核心竞争力。

★ 构建以产出为导向的课程教学体系，打造与社会需求接轨的表演人才

现状表明，随着时代的发展，该课程教学体系逐渐适应不了教学的需求，如教学内容陈旧，教学安排没有基础教程为依托，课堂教学内容大多根据教师的喜好而定，教学思路不清晰；教学大纲一尘不变，严重阻碍了新知识的传播和教授；教学理念相对保守，教学缺乏系统性等，如：声乐方向的教学内容大多以形式简单的歌曲演唱为主，器乐方向则只是以完成独奏乐曲为主，在教学过程中，学生的学习理念基本就是怎么样把歌唱好，怎么样把乐曲完成下来，教学内容较为简单、枯燥，缺乏创造性，从而形成了学生被动的学习态度与习惯，使得实践课堂变得呆板无趣，新时代的观念和方法得不到及时补充，学生有可能错失与社会同步的思维和机会。因此，对课程教学进一步进行改革和研究，构建以产出为导向的课程教学体系，打造与社会需求接轨的表演人才。

★ 不断更新教育教学理念，促使学生与时俱进。

鉴于舞台表演基础课对专业的要求极高，不但需要学生具备演唱与演奏的能力，而且需要在语言、形体、情绪及表达各方面必须具备一定的专业基础，因此，在教育教学理念上要不断更新，在教学内容的选择上必须有的放矢，内容的安排必须符合训练的要求，尽量做到“点”“面”结合，在单项训练的同时又能涉及到综合性的知识架构，教学内容一旦充实丰富，则课堂上就有了合理、科学的训练计划，只有这样，才有可能使学生在学习过程中不但能通过实践完善自己的知识构架并能在实践过程中不断地去发现和弥补自身的不足，达到我们课堂教学的目的和要求，使得学生能够不断接收到新的知识信息，与时俱进。

★ 教学相长，不断提升教师的教学能力、工作态度及责任心。
由于学生在舞台表演基础课中所需要的专业技能的储备程度会直接折射出平时各专业教师课堂教学的质量高低，也是对教师教学能力的一个最真实的评价以及教师教学理念的真实反映；通过进一步的教学改革的研究和实践，不断提高和更新教师的教育教学理念及自身的专业技能与素质，同时，加强与各专业教师的紧密联系，随时向老师们反馈课堂教学信息，使老师第一时间掌握学生在舞台上的真实反应，为老师与学生之间搭建互通平台。

★ 打破学生的定向思维习惯，激发学生自主学习能力。
在课程教学改革和研究的进程中，不断利用新的教学方法与手段，不断打破学生的定向思维习惯，改变学生的懒散学习习惯，同时，不断加强学生的逻辑思维训练，使学生的学习由被动化为主动，转化学习态度，从而激发学生的学习热情，进一步强化学生的自主学习能力。

★ 推陈出新，在文化传承的基础上铸就新时代的文化自信。

随着社会的信息化进程，加大课程教学的改革和研究力度，不断运用新思维、不断运用各种信息化平台，开拓学生新的思维方式以及学习理念，在传承以往优秀剧目作品的基础上学会推陈出新，并运用各种先进的技术手段创造出新作品，在文化传承的基础上铸就文化自信、专业自信，真正突显实践课程的创新特性。

★ 以“演”促“技”，以“技”促“信”，提高学生舞台核心竞争力。

通过课程教学的改革和研究，全面提升学生的舞台表演综合能力，在“演”的过程中不断发现自身专业技能存在的差距，随时进行自我提升和技能专修，同时，在各项技能不断提升的同时，能够发现自我然后肯定自我，构筑自信心，最终在舞台上真实自如的表现作品，具备舞台的核心竞争力。

研究目标、任务和主要思路

★ 目标：

该课程教学改革的主要目标为：

通过改革实践，使得文化与育人相结合，铸就文化自信

2. 通过改革实践，使得理想与课堂相融合，铸就理想自信

3. 通过改革实践，使得技能与德育相融合，铸就技能自信

4. 通过改革实践，以“赛”促技，以“演”促能，铸就应用自信

★ 任务：

1．课程教材的研究与改革

· 实践教材改革            

· 理论教材改革

2．课堂教学方法与手段的研究与改革

作为一门实践课程，课堂教学的方法与手段尤为重要，教学过程中，以学生为主体的学习课堂和以教师为主体的教学课堂已经成为了实践教学课堂的急需探讨的重要课题。合理利用各种教学方法与手段，指导并促使学生高质量的完成课堂教学任务成为了课堂教学方法与手段改革的研究与实践的关键之所在。

教学方法的改革

     · “以语言传递信息为主的方法”----讲授法；讨论法等。

     · “以直接感知为主的方法”----示范法；观摩法等。

     · “以实际训练为主的方法”----练习法；作业法等。

     · “以欣赏活动为主的教学方法”----陶冶法等。

     · “以引导探究为主的方法”----发现法；探究法等。
▲ 教学手段的改革
· 在传统教学手段的基础上植入现代化教学手段，将多媒体搬入课堂，作为一项直观教学手段。

· 在传统教学手段的基础上植入网络信息化手段，拓宽教学视野，增加教学信息容量。

3. 课程教学考核评价体系的改革
· 学生自评与评教

· 教师主评与同行互评

· 督导评价

4. 课程教学考试制度的改革

· “一中一末”考试制度

· 平时成绩考核制度

· 将传统的期末随堂考试模式改革为汇报演出考试模式

★ 主要思路：

1、实施方案

（1）明确教学改革思路，实施点面结合教学，满足学生实践与应用的需求

（2）改革课程评价模式，实行过程性评价和终结性评价相结合，重点过程性评价

（3）丰富课程资源和教材体系，保障舞台表演基础课程的顺利实施

（4）重视课外自主学习指导，满足学生实践需求

（5）注重教师教学理念的建设，争创与时俱进的优秀教学团队

2、实施方法：
（1）广泛收集材料，注重研究调查；

（2）先进行深入地理论研究，得出科学的结论；

（3）精心编制计划，注重师生的观念更新；

（4）加强教材建设，注重教学研究；

（5）在音乐表演专业学生中进行实验教学。

★ 重要观点

· 舞台表演基础课作为地方院校音乐表演专业的一门专业实践课程，对其教学过程中教学内容、教学方法与手段改革的研究与实践从本质上对于推动课程教学的进步与发展极具必要性与可行性；

· 通过多元文化视角，深入挖掘舞台表演基础课程教学的内在价值；

· 通过对课程教学内容、方法与手段改革的研究与实践进一步收集整理、研究创新全面系统科学的课程教学模式；

· 坚持可持续发展观，使舞台表演基础课程教学内容、方法与手段在传承中创新；

· 坚持以产出为导向，使舞台基础表演课程的教学目标更符合毕业要求

主要工作举措

★（2018年5月-2019年4月），初步实施，主要过程及目标为：

1. 课题组组织考察、收集和整理有关《舞台表演基础》课程教学改革研究所需的相关资料。

2. 课题组进行理论知识学习、任务分工，并制定方案，为教改做好充分的准备。

3. 在音乐表演专业学生中进行实验教学，建立资料库，整理资料。

★（2019年5月-2020年4月），中期实施，主要过程及目标为：
    1. 继续在音乐表演专业声乐方向学生中进行实验教学，获取相关实验数据。

2. 对《剧目排练》课教学改革的研究与实践进行实地考证，整理资料，撰写教改论文和中期报告。

★（2020年5月-2022年4月），巩固实践成果，总结项目实施的经验教训：
1. 课题组围绕总课题进行全面系统的探索，深入探讨，广泛交流。

2. 通过前两年对理论部分的研讨、探讨、研究以及应用实践的实际成果进行分析、阐述，找出其中的不足之处并进行改进，并继续在音乐表演专业学生中进行实验教学，同时，将研究成果辐射至音乐学专业《剧目排练》课程进行实验教学。

3. 通过实验教学对舞台表演基础课程教学改革的研究与实践进行实地考证，整理资料，对取得的分析结论进行论证，评价与总结。

4. 对成功的经验和较好的做法进行实施与推广，撰写结题报告，发表系列论文。

取得的工作成效

★ 通过对课题的研究与实施，理论结合实际，完善和修订了课程教学方案。

★ 通过教师专业汇报、课程汇报演出、专业汇报以及各种社会演出实践活动等形式，对课题所研究与推广的内容进行了很好的实践，取得了良好的教学效果与社会评价。

★《舞台表演基础》课程教学的体系具备雏形；并依据该课程的目标修订了音乐学专业《剧目排练》课程的教学大纲并开始实施。

★ 撰写了关于《舞台表演基础》课程教学研究与实践的系列论文。

★ 实现了校内外应用与推广。加强课程思政内容建设，将红色经典融入课堂教学，带领学生在校内外进行舞台实践，参加各种技能大赛、参加各种音乐会实践，以“赛”促“技”、以“演”促“能”。如：邵阳学院红色文化育人成果汇报演出、“永远跟党走”红色经典音乐会、《剧目排练》课程思政教学成果展演、“学党史，唱经典”声乐课程思政教学成果汇报等，获得广大师生一致好评。

★ 项目成果清单：

1教改论文： 

· 一般期刊.2021年第6期. 音乐教育与创作.《后疫情时代融红色精神于大学思政课堂之策略》.姚英姿. （19-23页）

· 一般期刊. 2020年第19期. 艺术评鉴.《声乐课堂与舞台表演融合的教学分析》.姚英姿.（106-108页）

· 一般期刊.2018年第33期. 文化创新比较研究.《面向舞蹈表演人才培养的舞台表演基础课程建设》.姚英姿.（152-153页）

· 一般期刊.2018年第19期.黄河之声.《高校舞蹈课程教学中融入优秀传统文化的思考》.姚英姿.（141-142页）

· 一般期刊. 2021年第10期（总第399期）.音乐教育与创作.《就业视域下普通高校音乐表演专业教学改革的思考》.刘淮保. （15-18页）

· 一般期刊. 2018年第27期.戏剧之家.《“以赛促学,以演强能”教改背景下教师师资队伍的建设——以邵阳学院音乐舞蹈学院为例》.李小燕.（180+182页）

· 一般期刊. 2018年第27期.戏剧之家.《美声唱法教学方法教改研究》.李小燕.（184-185页）
2其他材料：

· 在《舞台表演基础》课程的实践与理论教学研究中，将一些研究成果融入了音乐学专业《剧目排练》课程的教学与实践活动，从而推动了《剧目排练》课程的教育教学改革与实践活动，促成了《学校音乐教育实践技能训练（剧目排练）》课程在2021年11月成功申报湖南省一流本科线上线下混合式教学课程并获得了认定。（湘教通〔2021〕332 号）

· 在《舞台表演基础》课程教学内容的教研中，根据教育部的要求，将课程思政融入了教学内容，2021年7月，成功的获取了湖南省委宣传部开展的思想政治调研活重点课题——《红色经典传习与地方高校音乐专业“四有”青年培养融合的理论与实践研究》。（湘政研会字〔2021〕3号）

· 完成了《红色经典传习与地方高校音乐专业“四有”青年培养融合的理论与实践研究》调研与调研报告的撰写。

· 圆满完成了校内外舞台演出与实践，学生参加省级比赛获得了优异成绩。

3、受益学生人数：

从该课题立项以来，通过教学实践与理论研究，同时，将《舞台表演基础》辐射至2016、2017、2018、2019级音乐学《剧目排练》与2020、2021级音乐学《学校音乐教育实践技能训练（剧目排练）》课程，目前的收益学生数达到了1000余人。

特色和创新点

  （一）项目特色

以毕业要求为指标点，强调产出导向，培养符合社会需求的应用型人才为目标的实践性极强的专业课程。

（二）创新点

★ 理论创新情况

1.在课题的研究中，团队成员根据课程的要求，对教学的内容、方法与手段等进行了创新研究，发表了一系列的论文：如：《声乐课堂与舞台表演融合的教学分析》、《面向舞蹈表演人才培养的舞台表演基础课程建设》、《高校舞蹈课程教学中融入优秀传统文化的思考》、《就业视域下普通高校音乐表演专业教学改革的思考》、《“以赛促学,以演强能”教改背景下教师师资队伍的建设——以邵阳学院音乐舞蹈学院为例》、《美声唱法教学方法教改研究》等。
2.在课题的研究中，根据研究成果，应用到其前置课程《剧目排练》中，使得前置课程成功申报了湖南省一流本科课程。

3.将思政元素融入教学活动并进行了相关调研活动，成功申报了湖南省委宣传部关于思政的调研课题并予以立项。

★ 实践创新情况

① 成功的将教师讲堂变成了学生演练场。

② 成功的将课堂搬上了舞台。

③ 成功的将学生变成了课堂和舞台的主体。

④ 成功的将舞台从校内拓展到校外。

